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И З  С В Е  Т А

ЖР ТВЕ КОМ ПЈУ ТЕР СКОГ АЛ ГО РИТ МА

У обла сти кул ту ре, ал го ри там дру штве не мре же Феј сбук 
че сто иза зи ва под смех, али и про те сте ње них ко ри сни ка и сум ње 
у IQ ве штач ке ин те ли ген ци је. Нај но ви је „жр тве” су пе сник и кант
а у тор Ле нард Ко ен и ар ген тин ски пре во ди лац Хо нио Гон за лес ко ји 
је на зид свог на ло га окачиo шпан ски пре вод Ко е но ве пе сме Дух 
(The Ge ni us) из збир ке The Spi ceBox  of Earth (1961). У пе сми Ко ен 
иро нич но го во ри о ста ту су Је вре ја, ре ђа ју ћи као пе снич ке сли ке 
све сте ре о ти пе о њи ма, са по след њом сли ком Је вре ји на у Да хау. 

Пе сма ни је ду го ста ја ла на зи ду, Феј сбук ју је ве о ма бр зо укло
нио, а вла сни ка на ло га оба ве стио да му се бло ки ра при ступ мре жи 
на два де сет и де вет да на. Гон за лес се жа лио и бло ка да је убр зо 
уки ну та, али мре жа и да ље не до зво ља ва да се про чи та Ко е но ва 
пе сма. Феј сбук, или ње гов ал го ри там, об ја шња ва да је Ко е но во 
књи жев но де ло у су прот но сти са „пра ви ли ма за јед ни це”, по себ но 
са они ма ко ја се од но се на „је зик мр жње”, под ко јим се под ра зуме
ва „онај ко ји ди рект но на па да љу де кроз штет не сте ре о ти пе”, а не 
кон цеп те или ин сти ту ци је. То би зна чи ло, ре ци мо, да је мо гу ће 
би ра ним ре чи ма и без псов ки не ги ра ти хо ло ка уст, али ће ау тор 
од мах би ти цен зу ри сан ако иро нич но на во ди све пред ра су де ко је 
вла да ју у дру штву. „Под мр жњом Феј сбук по гре шно сма тра умеће 
да се ре чи ма из рек не су прот но од оног што се ми сли, за чи је разу
ме ва ње је ипак по треб на људ ска ин те ли ген ци ја”, ка же Гон за лес. 
„Или је мо жда овај не спо ра зум ма ни фе ста ци ја оне дру ге ин те ли
ген ци је, чи ји је циљ да нас кон тро ли ше и уве ри да је вр ху нац 
на ше сло бо де ка да по зи до ви ма мре жа ка чи мо сли ке кућ них љуби
ма ца.” Овај слу чај от кри ва и да је по сао иде о ло шког над зо ра на 
мре жа ма по ве рен ро бо ти ма, што ште ти бо гат ству из ра жа ва ња и 
– у крај њој ли ни ји – ли бе рал ној иде о ло ги ји ко ју вла сни ци мре жа 
на вод но за сту па ју. 

На рав но, Феј сбук је пре во ди о ца упо зо рио и да ће му за у век 
су спен до ва ти на лог по но ви ли у бу дућ но сти „не што слич но”.
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БИ БЛИ О ТЕ КА СЕ СА РА АИ РЕ

Књи жев ник Се сар Аи ра, до бит ник на гра де Фор мен тор за 2021, 
од не дав но је ста вио на рас по ла га ње сво је књи ге по се ти о ци ма 
му зе ја у град ској че твр ти Фло рес у Бу е нос Аи ре су. Пи сац у Фло
ре су ста ну је још од 1967, а рад ња пет на ест ње го вих ро ма на – укљу
чу ју ћи и Сан (El sueño) и Но ћи у Фло ре су (Las Noc hes de Flo res) 
– од ви ја се у овој че твр ти. У овом му зе ју је још 2018. јед на про сто
ри ја пре у ре ђе на у ате ље у ко јем пи сац ра ди, са ње го вим књи га ма 
и пред ме ти ма (иа ко се зна да ви ше во ли да пи ше у ба ро ви ма) и то 
је при ли ка за су срет са пи сцем за ко га се зна да жи ви да ле ко од 
књи жев ног све та и да рет ко да је ин тер вјуе. Тре нут но, ова збир ка 
књи га има ви ше од две ста при ме ра ка об ја вље них на пре ко де сет 
је зи ка. За ни мљи ва je чи ње ни ца, ко ја до пу њу је ча роб ни свет Се са ра 
Аи ре, да у свом по след њем ро ма ну Пе ли кан (El Pelícano) на не ко
ли ко стра ни ца по ми ње ди рек то ра му зе ја, узи ма ју ћи га за јед ног од 
цен трал них ли ко ва. Још је дан при мер ње го вог „ра да у су сед ству”, 
као у ле ген дар ним књи га ма по пут Про сја ки ње (La Men di ga) или 
Но ћи у Фло ре су.

У про ле ће 2022, Му зеј Фло ре са је ор га ни зо вао књи жев ни 
фе сти вал по све ћен про гла ше њу Фло ре са град ским квар том пи са
ца. Том при ли ком, ули це че твр ти би ле су об ле пље не ци та ти ма из 
Аи ри них де ла, ко ји су се мо ги чи та ти и као пу то ка зи ка му зе ју. 

IN ME MO RI AM: КЕН ЗА БУ РО ОЕ (1935–2023)

„У исто ри ји мо дер не ја пан ске књи жев но сти, нај и скре ни ји 
пи сци, све сни сво је ми си је, би ли су они ко ји су на књи жев ну сце
ну сту пи ли не по сред но по сле Дру гог свет ског ра та, ду бо ко по гође
ни ка та стро фом, али пу ни на де у пре по род”, ре као је Кен за бу ро Ое 
у Сток хол му 1994. у све ча ној бе се ди при ли ком при ма ња Но бе ло ве 
на гра де. „Тру ди ли су се да се ис ку пе за звер ства ја пан ских окупа
ци о них тру па... Чи не ћи то, ве ро ва ли су да мо гу са из ве сном по
ни зно шћу тра жи ти по ми ре ње са остат ком све та. Мо ја је те жња 
увек би ла да се чвр сто др жим ове књи жев не тра ди ци је.”

Био је тек дру ги ја пан ски пи сац ко ји је до био Но бе ло ву на гра
ду за књи жев ност, по сле Ја су на ри ја Ка ва ба те 1968, ко га је Ое на
звао „умет нич ким хо до ча сни ком ко ји је ство рио се ри ју ре мекде ла”, 
иа ко се њи хо ва естет ска осе ћа ња ни су се по кла па ла. Ое по ти че са 
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остр ва Ши ко ку и пр ви је из сво је по ро ди це ко ји је на пу стио тра
ди ци о нал ни се о ски на чин жи во та и оти шао у То кио да сту ди ра 
фран цу ски је зик и књи жев ност. Под ути ца јем фран цу ских ег зи
стен ци ја ли ста и те о ри је Ми ха и ла Бах ти на, Ое по чи ње да пи ше 
про зу у ко јој пре и спи ту је ми то ве ко ји об ли ку ју тра ди ци о нал ну 
ја пан ску кул ту ру. Ли ко ви ових ро ма на уте ме ље ни су у исто ри ји 
ње го вог за ви ча ја, али се њи хов жи вот уско пре пли ће са са вре ме
ним до бом и они су све до ци ко лап са тра ди ци о нал них вред но сти 
у по сле рат ном Ја па ну. У ро ма ни ма из овог те мат ског кру га (као 
што су Ки дај пу пољ ке, ту ци де цу и Ти хи крик) Ое про ми шља о 
по ли тич ким и дру штве ним те ма ма у ери ну кле ар ног на о ру жа ња. 
По сле не сре ће у ну кле ар ној елек тра ни Фу ку ши ма 2011, чак је из
ја вио и ка ко је „све та ду жност Ја па на” да се од рек не ну кле ар не 
енер ги је.

Дру гом ве ли ком те мом у ства ра ла штву по чео је да се ба ви 
по ро ђе њу си на са те ле сним хен ди ке пом. По чев ши од ро ма на Лич
но ис ку ство, Ое опи су је пси хич ку тра у му ро ди те ља и бор бу да 
се при хва ти и по диг не хен ди ке пи ра но де те, за ко је ће се ка сни је 
ис по ста ви ти да је му зич ки на да ре но и да нас је је дан од по зна ти јих 
ком по зи то ра у Ја па ну. „Кроз од нос пре ма осо ба ма са ин ва ли ди
те том као у огле да лу се по ка зу је ску че ност на ших ста во ва”, пи сао 
је он, по ве зу ју ћи не то ле рант ност пре ма сла би ма – до ме ре да се 
за го ва ра њи хо ва еу та на зи ја – са ко ре ни ма ја пан ског пред рат ног 
ми ли та ри зма и то та ли та ри зма. „Дру штво ко је их ис кљу чу је је по 
де фи ни ци ји сла бо и крх ко. Ако се по за ба ви мо пи та њем ка ко ће 
дру штво у це ли ни на у чи ти да при хва ти за јед нич ки жи вот са сво
јим чла но ви ма са ин ва ли ди те том, сви ће мо по ста ти сло бод ни ји, 
што отва ра мо гућ ност ства ра ња но ве вр сте чо ве чан ства.”

Осим по па ци фи зму, Ое је био по знат и по то ме што је ви ше 
пу та до во дио у пи та ње ја пан ски цар ски си стем. „Не при зна јем 
ни ка кву моћ, ни ка кву вред ност ко ја пре ва зи ла зи де мо кра ти ју”, 
ре као је од бив ши да по сле Но бе ло ве на гра де при хва ти Ор ден ја
пан ске кул ту ре, јер је то при зна ње ко је до де љу је цар. Пре ми нуо 
је тре ћег мар та. 

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




